

## 匠心智造 技能报国

编者按

近年来,宁夏把人才作为发展之要、强区之基、竞争之本,以人才评价机制改革撬动人才创新潜力不断激发、活力不断释放。截至目前,宁夏专业技术人才有近32万人,这支队伍已成为全区创新驱动的主力军。

宁夏专业技术人才用自己多年的科技成果,急群众之所急、解发展之所难,不断攻克行业技术难题,为我区重点产业提供强有力技术支撑。他们聚焦产业发展中的实际问题,用科研创新服务现实需要,让科研走出实验室,走向田间地头,服务于经济社会发展和广大人民群众。

## 陈云:让中国智造扬名海外

本报记者 秦磊

陈云(中)与同事们探讨工作。  
(图片由受访者提供)

时间倒回到6年前,离验收时间不到5天。

熬过的通宵数不胜数,计算过的图纸摞起来有半人高,所有设计安装已近收尾,胜利就在眼前。

陈云太累了。作为项目的主要负责人,从2016年1月合同签到当年8月底验收在即,他没好好地睡过一个囫囵觉,设计、组装、反复修改,尤其在最后的“冲刺”阶段,连续两个多月晚上工作到凌晨三四点,早晨天刚麻麻亮,又会出现在车间里。

这次的项目至关重要,是天地奔牛产品转型的重要亮相。

公司与全球排名第二的俄罗斯阿尔罗萨钻石公司签订商品合同,为对方生产向上钻大直径盲孔钻井设备——移动式上下反井钻机。从几百米深的矿井下向上盲打钻孔,这种设备在国内还没有先例可循。

陈云是天地奔牛实业集团有限公司智能传动所资深主任设计师,在技术创新和新产品开发方面成绩斐然。2015年研制成功世界首台“智能控制刮板输送机”,将国产矿石刮板输送设备自动化水平推向新的高度,项目获得4项发明专利,为奔牛公司创造产值12亿元,利润超过1.4亿元。

成绩只能代表过去,而眼前的任务,让这位技术能手感到棘手。

验收的时间越来越近,全国首台移动式上下反井钻机终于组装完成,站在这个几十吨重的“大块头”前,所有欢呼雀跃,陈云疲惫的脸上露出欣慰的笑容。还没等大伙儿卸下担子,试运行时,突发状况:这台钻机无法按照合同要求移动!

签订的合同日期无法修改,企业的信誉胜过一切。

陈云不顾周身疲惫,再次进入“备战”状态:修改、试验;再修改、再试验……终于,在阿尔罗萨公司代表验收之日,移动式上下反井钻机表现亮眼。

设备运往俄罗斯,通过井下工业性试验,矿石开采效率提高了30%以上。2018年,俄方再次订购此型号升级设备,陈云再挑重担,带领科研团队研究用户需求,成功实现了反井钻机在井下工作面无外力作用下自驱动行走和安装定位,为巩固国外市场打下了坚实基础。天地奔牛公司也因该项目的研发申请获批了3项发明专利和3项实用新型专利。

一次次攻关,一次次创新,一次次突破。20多年来,陈云在煤矿井下输送装备科研、生产一线,不断超越自我,实现了个人和企业价值最大化。他曾先后荣获自治区劳动模范、全国劳动模范,入选自治区科技领军人才培养计划和自治区级学术技术带头人后备人选。

## 张清林:工匠精神点亮职教之魂

本报记者 马照刚 文/图



张清林(右)在授课。

“作为一名职业院校专业教师,一定要尽全力为国家产业经济转型升级发展多培养一些高技能人才,帮企业解决发展中遇到的技术难题。”从事专业教学和科研工作25年来,张清林一直秉承着这一理念,筑匠心、育匠魂,默默奉献在职业教育第一线。

从一名企业技术人员成长为宁夏工商职业技术学院二级学院副院长、国家级技能大师,张清林始终心怀感激:“党和国家赋予我这么好的发展环境和这么高尚的荣誉,我就要守初心担使命,发挥专业特长,扎根教基层,做好传帮带,为国育良才,为党育好人。”

2021年10月,因疫情原因,宁夏工商职业技术学院实行封控管理,张清林带着院支部成员与学生同住28天。由于大部分任课教师在家开展线上教学,在校的8544名学生线上学习。教室里少了平日里老师的身影,一些同学睡觉、玩手机、打闹嬉戏,开始放飞自我。张清林看在眼里,急在心上,和在校教师深入教室查看课堂纪律、开展谈心谈话,为学生做“工匠精神”讲座,帮助大家树立远大理想,准许学习方向。

苏宝贵、虎永杰、苏胜乐3名学生初入学院时,由于学习基础薄弱,曾一度迷茫。“其实,这几个孩子手脚勤快、眼里有活,都是好苗子,必须引导他们走出误区。”张清林将他们3人安排到焊接兴趣小组,每天

严格要求,刻苦训练,利用课间讲励志故事,帮其找回学习信心。最终3名学生不负众望,在我区举办的第四届职业院校技能大赛取得一等奖的好成绩。

张清林认为,职业教育与普通教育虽然是两种不同的教育类型,但是两者的目标一致——都是为了培养高素质的人才。

张清林带领技能大师工作室团队成员,聚焦我区重点产业和社会民生事业中急需高技能人才的需求,推动职业教育产教融合发展,已累计为宁夏南部山区培养45名职业教育焊接师资,为国家装备制造行业培养了699名焊接高技能人才和2000余名焊接技能操作人才。依托国家级技能大师工作室成立装备制造应用技术研发中心,为中电投宁夏能源铝业青铜峡铝业集团有限公司、中国华能宁夏大坝发电有限责任公司等企业解决技术难题11项,带来直接经济效益500余万元。

如今,在宁夏装备制造行业和职业院校,张清林声名赫赫。他带领团队主持研发的两项技术获国家发明专利,8项技术获国家实用新型专利,牵头负责的“十四五”时期宁夏技能型人才培养与发展问题研究课题目前进展顺利;带领区内73名职业教育专家编写的《职业技能培训学校标准化设置》标准,被人力资源和社会保障部作为“宁夏实践”和“宁夏范本”在全国范围内推广。

## 张国庆:田间地头就是我的办公室

本报记者 张涛

张国庆(右)教农民剪枝。  
(图片由受访者提供)

“田间地头就是我的办公室。”宁夏林权服务与产业发展中心正高级工程师张国庆说。

“传统葡萄种植方法是密植,一亩地大概种植1000棵葡萄苗,我在调研时发现,这种种植方式费时费力费事费肥,葡萄收成也不高。”张国庆致力于研究一种新型葡萄种植方式,既能减轻农民

种植负担,又能增加产量。他租了10间温棚开始攻关。研究期间,他每天住在温棚旁的耳房里。为了准确掌握葡萄生长最适宜的温度,他在葡萄蔓旁边拉起白线,每晚起来3次,打着手电筒在白线上做记号。为了记录详细数据,他用掉20个会议记录本。整整9年时间,张国庆研发出葡萄高干水平棚架立体复合栽培技术。“这项种植技术优点是一亩地只栽培100棵葡萄苗,但葡萄果实的产出率比传统栽培技术的产出率高。而且实现了一棚多用,大棚上方是葡萄架,下方的土地可以种植蔬菜,可以额外增加收入。”张国庆介绍。

葡萄高干水平棚架立体复合栽培技术成熟了,如何将科技成果快速转化为现实生产力?“我想让我的这项技术成为移民脱贫致富的金钥匙。”2016年,石嘴山市大武口区星海镇枣香村党支部书记赵亚军找到张国庆,请他

为枣香村移民群众脱贫致富招,两人一拍即合。在张国庆的指导下,赵亚军在村里带头种植葡萄。赵亚军说,张国庆三五天就来一趟,直接钻进大棚里,一边示范一边讲解。如果工作太忙,张国庆就通过视频、微信进行指导。如今,赵亚军一个温室大棚卖葡萄收入5000多元,不仅自己过上了好日子,还带动村里的乡亲们共同致富。

2月13日,吴忠市红寺堡区辛集镇红川村,“自治区张国庆劳模创新工作室春节林果基层培训行”正在进行,张国庆带着他的团队对50多位农民进行枸杞、苹果树、桃树、杏树修剪及病虫害防治培训。“春季果树发芽前,是整形修剪、病虫害防治的关键时期,要提前对农民进行培训,否则影响今年的收成。”张国庆说。

张国庆从事经济林技术研究、推广近40年,先后主持和承担了12项国家和自治区林业产业重点科研项目,研究创新出宁夏贺兰山东麓酿酒葡萄“厂”字形规范化栽培技术、灵武长枣自由纺锤形优质丰产技术等8项技术成果。他长年带着技术奔走在田间,把论文写在大地上、写在大棚里,把成果留在百姓家。

## 刘利平:精益求精铸造匠魂

本报记者 李锦 实习生 杨盛纪

刘利平在车间。  
(图片由受访者提供)

一个小小的技改,导致丝杠座凸台连续夹渣造成10余件铸件报废……

站在报废的铸件面前,刘利平反复端详比对着成品件与报废件。“夹渣是因为现场改进采用了封型泥条。”1分钟、2分钟、3分钟……时针不停地转动着,刘利平的大脑也在高速运转,很快有了解决问题的办法,随着新方法的试用,问题得到解决,生产恢复正常。

刘利平是宁夏铸造专家代表人物,31年来他扎根一线,从事铸造工艺设计、技术研发和新产品开发等工作。凭着一丝不苟且孜孜不倦的工匠精神,不断追求技术创新和进步,如今的刘利平已经成为宁夏“大型高端铸件研发创新团队”的骨干人物,也先后被自治区、银川市认定为高层次C类人才、高精尖缺C类人才。

2001年,刘利平加入共享装备股份有限公司。多年来,刘利平全身心投入铸造工艺设计创新和新产品研发工作。他所研发生产的大型涡轮增压器铸件、大型柴油机主机架铸件、燃气

内燃机铸件等产品,广泛供应世界知名公司。为提高质量,刘利平研发开创大型金属模具制造控制、复杂砂芯做整、全三维工艺设计、铸件冷却温度时间计算等方法,已全面应用在高端铸件工艺设计中。

在一般人看来,材料学科中,铸造很冷僻,研究很枯燥,所以铸造研究注定是要吃苦受累的。刘利平却在铸造技术研究的世界里尝到了创造的快乐。

“科研成果必须转化成产品才能体现它的价值,我的目标就是致力于提高质量、增效率,为制造强国贡献力量。”刘利平说。在车间,他经常拿着图纸,对着一个铸件一琢磨就是几个小时。闲暇时,刘利平喜欢闭上眼睛琢磨如何优化铸件产品质量。“把每个环节想深想透,然后一个个排除,就是创新。”刘利平说。

酿酒对于王小峰而言,是“工匠精神”的传承和创新。

在酿酒实践中,王小峰积极开展技术创新,大力开发新产品。2009年,王小峰作为主要研发人

## 王小峰:匠心筑梦酿美酒

本报记者 智慧 实习生 杨世梅

王小峰品评特色蒸馏酒。  
(图片由受访者提供)

宁夏农垦酒业有限公司的实验室里,酒香四溢,桌上多个酒瓶中盛放着的黄色、红色液体,色泽鲜明夺目。“我们正在开发研制特色蒸馏酒和冰冻果酒,通过反复勾调、品评,不断试验,最终要酿制出好品质的酒。”2月11日,公司企业技术中心主任王小峰说。

在王小峰看来,酿酒不是一个容易的活,每一步都要精心精准精细把控,容不得半点疏忽,任何一个环节出问题都会影响产品质量。

经过20多年职业生涯的历练,王小峰在酿造、勾调、品评等方面具有了丰富的经验。“拿勾调来说,看起来是重复动作,其实每一次操作都不一样,勾调过程中要多次调整比例,才能达到每种基酒相互协调、产品风格鲜明的效果。酿造加工过程中,要须把影响酿酒的环节因素都做到精致,才能酿出好酒。”王小峰说。

酿酒对于王小峰而言,是“工匠精神”的传承和创新。

在酿酒实践中,王小峰积极开展技术创新,大力开发新产品。2009年,王小峰作为主要研发人

员,完成了枸杞葡萄酒系列产品的研发,枸杞发酵葡萄酒的研发获得国家发明专利,枸杞干红的开发填补了国内外技术空白。

“枸杞和葡萄酒都是宁夏的特色产品,能不能把这两种特色产品融合起来,创造出一种独特的品种?我和团队成员反复实验,经过两年多的不断尝试,最终枸杞葡萄酒和枸杞干红成功问世。”王小峰说。

2019年,王小峰参与了《贺兰山东麓产区干白葡萄酒酿造技术规程》的制定工作,负责此项地方标准工艺技术内容的编纂。2020年,该地方标准正式出台,为贺兰山东麓产区优质干白葡萄酒酿造加工和质量控制提供了依据。

王小峰参与完成国家、自治区多个课题项目的研究工作,优化改进了干白酿造葡萄汁澄清方式、干红发酵工艺装备、葡萄酒下胶过滤技术、白兰地老熟工艺。在干白酿造中引进浮法澄清技术,提高了澄清效果,使优质产品的比例提高了20%,澄清时间比原来缩短三分之二;对干红葡萄酒发酵罐喷淋装置进行改进,获得实用新型专利。

2013年,王小峰入选首届中国精品葡萄酒挑战赛“十佳酿酒师”,2016年被授予“自治区技术能手”和“自治区五一劳动奖章”荣誉称号,2020年享受自治区政府特殊津贴。

“李军是我们学习的标杆和榜样。在吴忠仪表有限责任公司,每一位职工都竭尽所能,把每一件事做到极致,这是工匠精神的内涵,也是李军的榜样作用带来的影响。”2月15日,同事曹勤成这样评价李军。

48岁的李军,在吴忠仪表有限责任公司工作26年,获得“全国技术能手”“中华技能大奖”“国务院特殊津贴”等多项荣誉,成为公司首位数控车高级技师。同时,他还获得33项国家专利、1项国际专利,参与的企业科研项目荣获国家科学进步二等奖。“优异的成绩,跟他的踏实肯干和钻研创新分不开。”曹勤成说。

25岁那年,李军凭着精湛的技能一战成名。当时,有一批精度要求极高的出口阀体急需加工,接口处需要加工出一种特殊螺纹。因为订单大、期限紧,使用专用刀具必须从国外订购,时间上根本来不及。正当领导还在为如何交货发愁时,李军和同事经过多次实验,自制出了偏心螺纹梳刀。通过反复调试,加工出来的产品

完全符合客户要求,精度和质量都得到了客户的认可。“这次经历,让我坚定了走技术创新的道路。”李军说。

正是对工作的执着钻研,让李军攻克了一个又一个技术难题,每年为公司创造经济效益数百万元。“在李军和技术创新的道路上,目前铸造部的自动化制壳和自动化铸件冒口切割项目研发已初见成效,之前30名工人每天工作24小时手工制作完成的工作量,年底前将实现3个工人使用自动化设备每天工作16个小时就能完成;之前一名工人切割打磨一个零件需要四五个小时,现在切割打磨一个零件只需要一个多小时,工作效率是原来的4倍。”吴忠仪表有限责任公司生产技术部长徐喜龙说。

吴忠仪表成功的关键在于不断创新研发,不断提升控制阀制造的技术水平。李军表示,他将和技术团队继续努力,将公司生产技术水平持续提高,让自动化项目继续得到创新发展,进一步降低成本、提高效率、精进工艺。

